

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№78, 3–4 марта 2022

ИЗ-ЗА ОБСТРЕЛОВ ГОРЕЛА ЗАПОРОЖСКАЯ АЭС, ПОЖАР ПОТУШИЛИ

Из-за непрерывного обстрела произошел пожар на крупнейшей в Европе Запорожской атомной электростанции. Президент Украины Владимир Зеленский в экстренном [видеообращении](#) подчеркнул, что пожар может стать «вторым Чернобылем и даже больше». На данный момент радиация в норме, пожар удалось [потушить](#), АЭС перешла под [контроль](#) российских войск. Работники АЭС при этом [заявили](#) СМИ, что на станцию ворвались бойцы Росгвардии, которые готовятся заминировать АЭС. Проверить, насколько эта информация соответствует действительности, не представляется возможным. Пожар не затронул основное оборудование АЭС, [заявили](#) в МАГАТЭ. Верховная Рада Украины, комментируя пожар на территории АЭС, [потребовала](#) закрыть небо над Украиной.

Комментируя ситуацию, премьер-министр Великобритании Борис Джонсон [заявил](#), что безрассудные действия Владимира Путина представляют прямую угрозу для всей Европы. В ходе экстренного совещания с президентом Украины Владимиром Зеленским стороны согласились, что главный приоритет сейчас – заставить российскую сторону немедленно прекратить боевые действия в зоне АЭС. Об этом же [заявил](#) и президент США Джо Байден. Обстрел Запорожской АЭС стал главной новостью мировых СМИ.

РОССИЙСКАЯ АРМИЯ ПРОДОЛЖАЕТ ОБСТРЕЛЫ ГОРОДОВ, КОЛИЧЕСТВО БЕЖЕНЦЕВ ПРЕВЫСИЛО МИЛЛИОН ЧЕЛОВЕК

Обстрелы украинских городов и бои продолжаются. В Чернигове в результате обстрелов [жилых кварталов](#) и двух школ 3 марта [погибло](#) по меньшей мере 47 человек, еще 18 получили ранения. В [Харькове](#) от обстрела центра города пострадало по меньшей мере 13 человек, при этом всего по состоянию на утро 3 марта в Харьковской области погибло не менее 34 мирных жителей и 285, в том числе 10 детей, было ранено. Бои идут в [Энергодаре](#) (Запорожская область), [Буче](#) (Киевская область) и в [других местах](#).

Российские военные захватили [телебашню](#) в Херсоне, возможно использование ее мощностей с целью распространения дезинформации «о якобы капитуляции Украины и подписании мирного договора с РФ».

Официальная представительница Белого дома Джен Псаки [подчеркивает](#), что конечная цель российской военной кампании - захват Киева, а также всей Украины, однако в России исчерпываются резервы военнослужащих и техники, которые можно приобщить к агрессии. По [данным](#) министерства обороны США, с начала боевых действий в Украине российские войска запустили 480 ракет разной мощности. Большая часть ракет (230) была запущена непосредственно с территории Украины, еще более 160 — из России, около 70 — из Беларуси, менее 10 — из акватории Черного моря. По данным генштаба Украины, на утро 5 марта количество [потерь](#) среди российских военнослужащих достигло 10 тысяч. Владимир Путин провел заседание Совета безопасности России, в ходе [выступления](#) он сообщил, что «специальная военная операция идет в соответствии с графиком, по плану» и пообещал многомиллионные выплаты семьям погибших военных. Часть заседания прошла в закрытом режиме. Он также провел разговор с президентом Франции Эммануэлем Макроном, по итогам которого тот [сообщил](#), что ситуация в Украине может ухудшиться, поскольку российские амбиции — захватить всю страну. Российский президент [заверил](#), что «утверждения о якобы ведущихся ракетных обстрелах и бомбардировках Киева и других украинских городов не соответствуют действительности и являются элементами антироссийской дезинформационной кампании». При этом министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [предупредил](#), что возможна подготовка российской армии к провокации, поскольку ряд ракетных установок на территории Украины был перенаправлен в сторону России. Самыми [напряженными](#) направлениями к вечеру 4 марта остаются [Мариуполь](#) и [Николаев](#).

Комитет Верховной Рады Украины по правам человека, деокупации и реинтеграции временно оккупированных территорий обратился с [призывом](#) к Международному Комитету Красного Креста, Верховному Комиссару ООН по правам человека, Уполномоченному Верховной Рады Украины по правам человека срочно принять все необходимые действия по открытию гуманитарных коридоров для безопасной эвакуации гражданского населения из Волновахи. В практически [разрушенном](#) городе осталось 3 тысячи человек, нет воды и света. Более полутора тысяч человек [вывезли](#) из городов Буча и Ирпень в Киевской области, накануне подвергшихся тяжелым обстрелам. Российская армия де-факто ведет осаду [Херсона](#), тем самым создав гуманитарную катастрофу, местные власти просят о создании зеленого коридора, чтобы в

город могли завести медикаменты и продукты. В [Ахтырке](#) Сумской области нет отопления и электроэнергии, также российские войска бомбят Сумы. Высокий представитель ЕС по вопросам внешней политики и безопасности Жозеп Боррель [подчеркнул](#), что гуманитарная ситуация в Украине становится сложнее в связи с постоянными бомбардировками со стороны российской армии и призвал Владимира Путина разрешить создать гуманитарные коридоры в Украине. По [данным](#) управления ООН по правам человека на утро 4 марта, за время военного вторжения России в Украину было убит 331 мирный житель, еще 675 человек ранены. Верховный комиссар ООН по делам беженцев Филиппо Гранди [заявил](#), что за первую неделю войны количество беженцев достигло одного миллиона двухсот тысяч человек. ЕС поддержал план предоставления временной [защиты](#) украинским беженцам, а также иностранцам и лицам без гражданства, имеющим вид на постоянное проживание в Украине, и лицам, получившим в Украине международную защиту. Этот статус подразумевает проживание на законных основаниях, право на трудоустройство и доступ к системам здравоохранения и образования на протяжении года с возможностью продления на срок еще до двух лет. Статус временной защиты в ЕС вступит в действие в ближайшие дни. Данное решение является беспрецедентным, поскольку механизм, разработанный в ответ на войну в бывшей Югославии, ранее не применялся.

САНКЦИИ В ОТНОШЕНИИ РОССИИ

США вводят персональные [санкции](#) против пресс-секретаря Путина Дмитрия Пескова, а также против 19 крупных российских чиновников, бизнесменов и 47 связанных с ними лиц. Великобритания, в свою очередь, внесла в санкционные списки еще ряд официальных российских лиц. Сингапур наложил [санкции](#) на российские банки. Швейцария [запретила](#) экспорт в РФ товаров двойного назначения и товаров для сферы безопасности и обороны, а также операции, связанные с активами Банка России. Верховной Радой Украины принят [закон](#) о принудительном изъятии российской собственности на территории страны. Комитет Верховной Рады Украины по вопросам антикоррупционной политики [обратился](#) к Совету Европейского Союза, Европейской Службе Внешних Дел, парламентам и правительствам иностранных государств с призывом расширить список банков, отключенных от SWIFT, до полного охвата российской и белорусской банковской систем, список юридических лиц, на которые распространяются санкции - на все российские и белорусские предприятия государственного сектора экономики, а также принять ряд других санкционных мер. Евросоюз изучает возможности отключения от системы межбанковских платежей SWIFT новых банков из России, [заявил](#) верховный представитель ЕС по иностранным делам и политике безопасности Жозеп Боррель. Он также [отметил](#), что ответственность за последствия санкций несет исключительно руководство России.

Совет ООН по правам человека [проголосовал](#) за проведение расследования действий России на территории Украины.

Украина и ЕС [подписали](#) меморандум, разблокирующий первый транш макрофинансовой помощи Украине в размере 600 млн евро. Общий размер пособия - 1,2 млрд евро. Кроме того, президент Еврокомиссии Урсула фон дер Ляен [анонсировала](#) выделение не менее 500 млн евро на гуманитарную помощь в связи с войной в Украине. 3 марта президент Украины Владимир Зеленский [заявил](#), что России следует готовиться к репарациям, и вновь [призвал](#) страны Запада закрыть небо над Украиной, чтобы от ударов ракет и авианалетов России перестали погибать мирные жители, или же оказать помощь Украине, предоставив ей боевые самолеты.

4 марта состоялось [заседание](#) министров иностранных дел стран НАТО. В своем обращении глава МИД Украины Дмитрий Кулеб призвал государства Альянса предпринять безотлагательные действия для прекращения российской агрессии. Генсек НАТО Йенс Столтенберг заявил о вероятности дальнейшей эскалации военных действий в Украине и потребовал немедленно остановить войну и вывести все российские войска из Украины без каких-либо условий. Достичь решения о закрытии неба над Украиной не [удалось](#). По словам Йенса Столтенберга, НАТО не является стороной конфликта, при этом на Альянсе лежит ответственность по предотвращению эскалации и недопущению распространения войны за пределы Украины, поэтому было принято решение о военном невмешательстве. В то же время [петиция](#) к НАТО о закрытии воздушного пространства над Украиной собрала более 1 миллиона голосов. Экскомандующий НАТО в Европе Филипп Бридлав и эксспеципредставитель США в Украине Курт Волкер [призвали](#) Запад срочно оказать помощь Украине, предоставить разведывательные данные, авиацию и обеспечить частичную "закрытость неба".

4 марта Зеленский в видеообращении [раскритиковал](#) НАТО за отказ установить над Украиной бесполетную зону. По его словам, «руководство Альянса дало зеленый свет для дальнейшей бомбардировки украинских городов и сел».

СОСТОЯЛСЯ ВТОРОЙ РАУНД ПЕРЕГОВОРОВ, СТОРОНЫ ЗАЯВЛЯЮТ О ВОЗМОЖНОСТИ ОБЕСПЕЧИТЬ ГУМАНИТАРНЫЕ КОРИДОРЫ

В Беловежской пуще прошел второй раунд российско-украинских [переговоров](#). Согласно коммюнике, стороны «достигли понимания» об обеспечении гуманитарных коридоров для эвакуации людей и доставки еды и лекарств «в места наиболее ожесточенных боев» — с возможностью временного прекращения огня, но лишь на время эвакуации и только в соответствующих районах. Запланировано также проведение третьего раунда переговоров. Российская сторона [заявляет](#), что «некоторые договоренности надо будет закреплять через национальные ратификации», не уточняя каких-либо деталей. Глава МИД России Сергей Лавров [сообщил](#), что военная операция будет продолжаться, несмотря на переговоры. Офис президента Украины [подчеркнул](#), что позиция Украины по поводу переговоров с Российской Федерацией

остаётся жесткой: Украина не пойдет ни на какие уступки и продолжит борьбу за территориальную целостность.

В РОССИИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ РЕПРЕССИИ В ОТНОШЕНИИ СМИ И УЧАСТНИКОВ АНТИВОЕННЫХ ПРОТЕСТОВ

4 марта в России был принят [закон](#), предусматривающий уголовную ответственность за распространение «заведомо ложной информации о деятельности вооруженных сил РФ» (наказание от штрафа в размере до полутора миллионов рублей до лишения свободы на срок до 15 лет), за «дискредитацию использования российских войск» (первое нарушение влечет административную ответственность, а повторное - уголовную в виде штрафа в размере до 300 тысяч рублей или лишения свободы на срок до трех лет), и за «призывы к санкциям» (штраф до 500 тыс. рублей, принудительные работы до трех лет, арест на срок до шести месяцев либо лишение свободы на срок до трех лет с одновременным штрафом до 200 тыс. рублей).

В стране де-факто введена военная цензура. Би-Би-Си [заявила](#), что принятый закон делает уголовно наказуемым сам процесс независимой журналистики. Из-за этого ряд СМИ заявил об остановке работы или решении удалить материалы о войне в Украине и отказаться от освещения боевых действий. Также Госдумой принят закон, предусматривающий лишение свободы на срок до трех лет за призывы к санкциям против Российской Федерации.

Из-за освещения войны в России Роскомнадзор заблокировал более 10 оппозиционных российских и иностранных СМИ, включая «Медузу», «Русскую службу Би-би-си», Радио Свобода, Голос Америки и Deutsche Welle, заблокированы [Facebook](#) и Twitter, также Роскомнадзор направил ряд требований об удалении каналов с информацией о российских военнопленных [Телеграму](#). «[Эхо Москвы](#)» ликвидировано, CNN, Bloomberg и телеканал «Дождь» приостановили работу, а «Новая газета» [удалила](#) ряд материалов, связанных с войной в Украине, из-за принятия в России закона про «фейки» о действиях российских военнослужащих.

По итогам продолжающихся антивоенных протестов свыше 8 тысяч человек были [задержаны](#) не менее чем в 124 городах России. Генеральная прокуратура России [угрожает](#) участникам протестов ответственностью по статье об участии в деятельности экстремистской организации. В Госдуму России внесли [законопроект](#) о призыве на военную службу на территории так называемых «Л/ДНР» участников антивоенных акций. По [информации](#) украинской разведки, существует вероятность введения в России в ближайшее время военного положения. Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [опровергает](#) такую возможность. В случае, если военное положение все же будет объявлено, станут [возможны](#) всеобщая мобилизация, военная цензура, закрытие границ, комендантские часы и ограничения перемещения внутри государства.